

NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Lunes 20 de Abril de 1931

NUMERO DE HOY 5.162

GRAN OCAISION

para comprar muebles nuevos y baratos

Calle de San Juan n.º 5.-Soria

Armarios de luna a 55 pesetas y 25 idem. Aparadores desde 40 pesetas. Lavabos desde 25 id. Cómodas desde 25 id. Mesillas de noche desde 5 id. Mesas redondas desde 8 id. Mesas para habitación desde 12 id.

Baules desde 8 pesetas en distintos tamaños

Antes de efectuar usted sus compras, visite

Calle de San Juan n.º 5.—SORIA

Compañía Trasatlántica

Servicios del mes de Abril de 1931

Línea del Cantábrico a
Cuba-Méjico

El vapor **G. COLON**

saldrá de Bilbao y Santander el 18 de Abril, de Gijón el 19 y de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New York al regreso.

Próxima salida el 18 de Mayo.

Línea del Mediterráneo al
Brasil-Plata

El vapor **Infanta Isabel**

de Borbón saldrá de Barcelona el 5 de Marzo de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Rio de Janeiro Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de Mayo.

Servicio tipo Gran Hotel - T. S. H. Radiotelefonía
Capilla - Orquesta. &, &

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Agente Don Epifanio Ridruejo Barrero

Oficinas: Canalejas 25 y 27 - SORIA.

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas
RESERVAS..... 48.542.944'54
DESEMBOLSADO... 46.683.750,00

Domicilio Social: MADRID — Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excmo. Sr. D. Pablo de Garajá; Administradores, Excmo. Sr. Marqués de Alhucemas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Conde de la Mortera, Sr. D. Francisco Arriño, Sr. D. Antonio Sáez, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. Sr. D. Manuel de Argüelles; Censor, Sr. D. Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas Corrientes con interés - Cuentas corrientes de Crédito - Cuentas Corrientes en Moneda Extranjera - Descuento y Cobro de Letras sobre España y el Extranjero - Préstamos sobre Valores - Descuento y Cobro de Cupones - Giros y Cartas de Crédito sobre España y el Extranjero - Giros Telegráficos - Depósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos - Compra-Venta de Monedas Extranjeras - Ordenes de Bolsa

CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 y 1/2 por 100 de interés anual - A ocho días vista

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual - A tres meses 3 y medio por 100 anual

A seis meses 4 - A un año... 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS

Interés que se abona - 4 por 100 anual

Finca de regadío

Se arrienda una de 32 fanegas, con dos casas-vivienda, cuerdas, pajares, agua fija y más de 200 árboles frutales en plena producción. Otra de siete fanegas, sembrada de alfalfa este mismo año; y otra de dos fanegas y media; juntas o separadamente; situadas en el término de «La Isla».

Razon, calle Marqués de San Nicolás número 51, piso segundo.—LOGROÑO

LA MIRADA DEL DIA

UN ELECTOR

Ha salido don Florencio muy temprano.

Iba embutido en aquel traje negro de hace cincuenta años, que le sirvió para contraer matrimonio y que luego lo utilizó para acompañar unos cien entierros de amigos y familiares.

Nuestro hombre, en esta mañana de abril luminosa y pléyrica de emanaciones primaverales, se ha sentido joven. Le parecía estar en sus ya pasados tiempos de adolescente, pero...

El reuma; el temblor de las manos; su paso vacilante, le han hecho volver a la realidad sobre todo cuando ha empezado a subir la escalera del colegio electoral, donde tenía que depositar el voto; porque don Florencio iba a votar... por eso vestía su flamante traje negro y, por eso también, se sentía joven. ¡Ha pasado tanto tiempo desde que le dejaban emitir el voto!...

Sofocado, angustioso, llegó don Florencio ante las urnas. Don probó su personalidad y depositó la candidatura, que de antemano llevaba preparada.

Mil miradas se apoderaron de él. Lo asieron lo estrujaron con el pensamiento cuantos estaban en las mesas. Querían saber lo que decía la candidatura, averiguar...

Don Florencio parecía comprender las intenciones y rezongando, un poco burlón, les sonrió a todos, mientras se disponía a marchar.

¿Que ha hecho usted? le atezaba una voz, ya casi en la escalera.

¿Que ha hecho usted? repitió la voz con insolencia y el hombre contestó secamente: VOTAR.

Después don Florencio, con su paso cortito, vacilante, trémulo, se fue camino del Cementerio. Abrió su fosa aun caliente; se acostó, se tapó como pudo y entregóse al sueño eterno; del que salió por obra y gracia de estas elecciones municipales, que acabamos de disfrutar...

Román de San Román

Madrid abril 1931.

Manifiesto de despedida de D. Alfonso de Borbón

Nota del Gobierno

El ministro de Hacienda ha facilitado a los periodistas la siguiente nota:

«El Gobierno no quiere poner trabas a la divulgación por parte de la Prensa del manifiesto que firma D. Alfonso de Borbón, aun cuando las circunstancias excepcionales inherentes al nacimiento de todo régimen político podrían justificar que en estos momentos se prohibiera esa difusión. Mas como el Gobierno provisional de la República está segurísimo de la adhesión fervorosa del país, está libre de todo temor de reacciones monárquicas no prohibe que se publique dicho documento ni cree necesario que su publicación vaya acompañada de acotaciones que lo refuten. Prefiere y basta de momento, que el país lo juzgue libremente, sin ninguna clase de sugerencias ministeriales.»

El Manifiesto

Dice así el documento: «Las elecciones celebradas el domingo 12 me revelan claramente que no tengo hoy el amor de mi pueblo. Mi conciencia dice que ese desvío no será definitivo, porque procuré siempre servir a España, puesto el único afán en el interés público hasta en las más críticas coyunturas.

Un rey puede equivocarse, y, sin duda, erré yo alguna vez; pero sé bien que nuestra patria se mostró en todo momento generosa ante las culpas sin malicia.

Soy el rey de todos los españoles, y también un español. Hallaría medios sobrados para mantener mi regia prerrogativa, en eficaz forcejeo con quienes la combaten. Pero, resueltamente, quiero apartarme de cuanto sea lanzar a un compatriota contra otro n.º patricida guerra civil. No renuncio a ninguno de mis derechos, porque mas que míos son depositados acumulados por la Historia, de cuya custodia ha de pedirme un día cuenta rigurosa.

Espero a conocer la auténtica y adecuada expresión de la conciencia colectiva y mientras habla la nación, suspendo deliberadamente el ejercicio del poder real y me aparto de España, reconociéndola así como única señora de sus destinos.

También ahora creo cumplir el

deber que me dicta mi amor a la Patria. Pido a Dios que tan hondo como yo lo sientan y lo cumplan los demás españoles».

Fez y el Rif

Sin perjuicio de comentarlo, vamos a traducir un interesante artículo que bajo el título que encabeza estas líneas que publica en nuestro colega «Le Courier du Maroc», el conocido escritor militar Paul Odinet. Dice así:

«La ciudad de Fez no puede lograr su completo desarrollo en un Marruecos dividido en pedruzcos e incompletamente pacificado.

Fez es la capital para las gentes del Tafílete, del Todéha, del Dheris, del Dadas, de Sous y del Sahara, etc., etc.

Pero Fez no puede vivir una vida normal sin Tánger, sin Larache y sin las tribus de la zona española. La recíproca es más verdadera todavía.

«Será preciso que un día se comprenda es para Marruecos la dualidad de Protectorados extranjeros causa de decaimiento para ambos, motivos de conflictos en el porvenir, y ciertamente una traba para el desarrollo del país, cualquiera que sea la buena voluntad y la buena fe de españoles y franceses.

Se puede objetar que no tenemos interés en hacer la unidad política de Marruecos como nuestros abuelos hicieron en otro tiempo la unidad italiana. Pero yo respondo que eso no impedirá jamás a las gentes de la misma lengua y de igual religión comunicarse; mientras que se impedirá seguramente la deseable unión económica, estableciendo fronteras arbitrarias y barreras aduaneras injustificables.

Expuesto esto, seame permitido, sin causar la menor molestia a nuestros amigos españoles, examinar la cuestión, de una salida marítima de Fez sobre el Mediterráneo.

Se concibe bien, en efecto, que la creación de un puerto en Nemours o en Saïdia, sea solución impuesta por necesidades políticas, mas no responde a las exigencias económicas.

Fez, a vuelo de pájaro, dicta doscientos kilómetros de Tánger y ciento ochenta de Alhucemas.

Pero está a trescientos kilómetros de Casablanca y a cuatrocientos de Nemours.

Ciertamente un puerto sobre el Mediterráneo no ha de hacerse únicamente por Fez. Han de tenerse en cuenta otros factores. ¿Quién puede conocer hoy el porvenir minero de Marruecos?

«No es prudente basarse sobre realidades? La importancia de Fez es una realidad; Fez es un gran mercado, un punto de intercambio.

distancia posible del centro del país donde hayan de ser vedidos los productos fabricados en Europa.

Fez tiene igualmente gran importancia política. Es preciso que esta ciudad se halle ligada a la metrópoli por las vías más cortas.

El porvenir probará que una vía lógica, fácil de penetración hacia el el Sahara, es la que pasará por Tánger, Fez y Tafílete.

El punto del litoral que convendría mejor para crear el puerto de Fez, es Alhucemas.

Hoy, este punto está ocupado por Villa Sanjurjo en las proximidades de Axdir, capital de Abd el Krim antes del aplastamiento de la insurrección rifeña.

No se trata, pues, sino de estudiar esta posición de un modo retrospectivo, lamentando no se haya pensado antes reservar a Marruecos francés un puerto de salida hacia el Norte.

Alhucemas se denomina en el país Hayerat En Nekor. Hubo allí probablemente una ciudad fenicia, más no hay indicaciones seguras anteriores a Idrisi que la llama Mezemma y que vio allí ruinas antiguas, puede ser de la ciudad de Kammarum que se encontraba cerca de Cabo Quilates. En todo caso, el islote había servido de refugio a todos los príncipes andaluces, fugitivos de España o de las Baleares.

En 1554 la ciudad reedificada fue en tregada a España a condición que esta potencia no se aliara con los turcos que ocupaban Bades.

Mazarino se había interesado en el proyecto de instalación de un puerto en Albuzeime y había hecho nombrar como cónsul a un señor Lambert.

En 1665 Rolando Frejus, negociante de Marsella, habiendo obtenido un privilegio real para establecer un comptoir francés desembarcó en este puerto.

Muley Rechid, fundador de la dinastía actual, se encontraba entonces en Taza. No había establecido todavía su autoridad sobre todo el reino, pero Frejus vio lejos yendo a presentarle las cartas de Luis XIV.

Desgraciadamente la idea fue abandonada.

En el siguiente siglo, el gran marino Suffren debía recuperarla y tenemos de él un estudio en el que aconseja crear un puerto en Chafarinas o Cabo de Agua.

La rada es segura y la ocupación de una de las islas, lejos de ser nuestra posición, sería independiente. Es ventajoso disponer para nuestra navegación sobre la costa de Africa, de un puerto en el que se pudieran encontrar todas las ventajas caso de guerra con Argel o Marruecos; e interceptar los galeones que se ven obligados a costear.

Caso de guerra con Inglaterra constituiría un abrigo seguro para las mercancías.

Aunque estas islas parecen incapaces de producir nada, el país vecino es muy abundante.

No existiendo ningún puerto entre Orán y Ceuta los barcos tampoco frecuentan esa costa y podríamos hacer el comercio. Otras veces los barcos franceses han tomado trigo por la misma cantidad de sal; la lana y la cera son baratas. La costa de Salé es en cambio muy peligrosa en invierno.

El tratado de 1844 nos atribuyó la propiedad de Chafarinas y por inconcebible negligencia no fueron ocupadas.

Sin embargo, en 1848, el general Mac Mahón, envió un buque a posesionarse de las islas. ¡Ay! Los españoles acababan de instalarse días antes; se estimó entonces que no valía la pena de un conflicto y se dejó a los ocupantes. Este fué un gran error que dejará de serlo tan pronto sea resuelta la cuestión de un puerto sobre el Mediterráneo que exigen los intereses de Fez, que se confunden con los de Marruecos.»

Especialidad en «corses»

«PRINCESA»

Julia A Santullano

Toriya 10 y 12, 1.º

Esquina Fomento.—MADRID

Escultor BARRAL Marmolista

Talleres: Ponzano 42 - Sucursal: Caballeros 6

MADRID SORIA

Se hacen toda clase de trabajos en piedra y mármol.

Especialidad en obras para Cementerios.

Primera jornada Municipal

Toma de posesión de los concejales votados por elección popular

Sesión del día 16 del corriente

El salón de sesiones está imponente de público, es insuficiente el local y se ocupan los pasillos y hasta las escaleras.

Por el Comité revolucionario compuesto de los Señores Granados, Tudela, Gaya Tovar, Sevilla y Gracia, son presentados los nuevos ediles monárquicos republicanos e independientes a excepción de D. Rafael Sainz de Robles que no va a la sesión.

El Dr. Señor Gaya Tovar, abre el acto, haciendo presente a aquellas multitudes que se había declarado en España la República y sentía el honor de dirigirse al pueblo de Soria para hacerle saber que el Comité Provincial revolucionario se había hecho cargo del Ayuntamiento, convocando la sesión para que se posesionasen de sus cargos los concejales que fueron elegidos por votación del pueblo, en las recientes elecciones.

A tal efecto se constituye el Ayuntamiento con arreglo a la Ley de 1877.

Seguidamente el Comité invitó a D. Aurelio de Marco, concejal electo por mayoría de votos a que tomase la presidencia mientras se procedía a la votación para la elección de cargos.—El Sr. Marco toma la presidencia y con palabra clara —dice—Un saludo al pueblo y a sus electores de los que seré el porta-voz, ofrece su cooperación generosa, franca y decidida para trabajar con todo interés por Soria que tantas mejoras necesita. Fue aplaudido.

Por votación secreta obtiene el buen soriano amante de las cosas de su tierra Sr. Pacheco 11 votos y es designado por esta mayoría Alcalde de Soria quien después del ritual juramento hecho ante el crucifijo le entrega el Sr. Marco el bastón de mando y ocupa la presidencia. Con floritura de estilo saluda a Soria, vemos en él al hombre de exquisita educación que por encima de todo ideal político está dispuesto al sacrificio por el engrandecimiento de su tierra, y a la fiel administración local.

Por mayoría de votos son nombrados primer Teniente de Alcalde D. Antonio Royo Arana, segundo id. D. Manuel Ruiz de Pablo y tercero D. Claudio Llorente.

Igualmente fueron designados por mayoría de votos Síndicos primero y segundo los señores Arjona y Herrero respectivamente.

Hicieron uso de la palabra los señores Vallejo y Ruiz quienes exteriorizaron sus nobles sentimientos, agradeciendo a sus electores su cooperación por el triunfo obtenido y ofreciendo en todo momento una labor clara y decisiva en la vida municipal.

El Sr. Rioja, hace un saludo respetuoso al pueblo y a los electores que han emitido el voto en su honor, e igualmente a sus compañeros edilicios y personal del Ayuntamiento. Siente gran satisfacción haber llegado a los escaños por votación popular en estos momentos de una lucha como nunca habida, en elecciones municipales.

Como español, como soriano como periodista y como concejal, se debe al pueblo ya que su política es la política local mirando en todo momento por el engrandecimiento de Soria a la que quisiera ver progresar cada día más.

Recuerda el plan completo de reformas que a su paso por el Ayuntamiento dejó D. Eloy Sanz-Villa, y las más urgentes y necesarias obras; del momento agua, alcantarillado, pavimentación y otras varias.

Dirigiéndose a las masas—dice—no milité en ningún partido político ni en ninguno estuve afiliado, pero sí de nacimiento soy monárquico y sigo siéndolo pues no decirlo sería cobardía.

El Sr. Rioja agradeció de mul-

titud de personas que conocen su noble proceder, el expresivo abrazo por el fiel comportamiento que no oculta cobardía en su definición hecha con toda corrección.

La sesión terminó en el mayor orden y cordura.

Segunda jornada

Sesión del sábado día 18

En el salón de actos se vé público no con la abundancia del primer día.

Preside la sesión el nuevo Alcalde D. José Antón Pacheco. Se aprueba el acta anterior; se nombra por unanimidad Primer Teniente de Alcalde al Sr. Royo y se procede a la designación de las distintas comisiones. Los señores concejales puestos de acuerdo pasan a la presidencia las notas que se votan por unanimidad.

Policia Urbana y Obras - - -

Sres. Marco, Hargueta, Llorente, Vallejo, Valera y Sainz de Robles.

Beneficencia -

Sres. Hargueta, Llorente, Artigas, Calvo, Perez Sevilla, y Paniagua.

Festejos - - -

Sres. Ruiz, Vallejo, Marco, Dominguez, Calvo y Herrero.

Gobierno Interior e Instrucción Pública -

Señores Calvo, Paniagua, Artigas y Saiz de Robles.

Hacienda y Montes - - -

Señores Royo, Robles, Dominguez, Arjona, Ruiz, Valera, Vallejo, Herrero y Perez Sevilla.

Al Sr. Rioja le parece mejor no pertenecer a ninguna Comisión, y solicita de la presidencia, que por Decreto le den la Delegación de tráfico rodado.

Se presentaron dos proposiciones, una por el Sr. Marco, y otra por el Sr. Herrero suscrita por otros Sres. Concejales, ambas quedaron pendientes de estudio para discusión.

Lo interesante de esta sesión fué, ver como todos los señores concejales que asistieron, proponen a la Presidencia buscar el medio mas eficaz para dar trabajo inmediatamente a más de 100 obreros en paro, y buscar la fórmula más adecuada a los medios con que cuenta el Municipio para sin pérdida de tiempo que no les falte trabajo, cosa que veremos con gusto se realice, aprovechando la oportunidad de que las obras que se lleven a cabo sean de beneficio a la ciudad.

El Sr. Rioja habla de la necesidad que hay en urbanizar la calle de San Pelegrín por cuya calle pasa a tres metros de las casas una zanja de aguas sucias. Se ocupa del estado ruinoso en que se encuentra la casa propiedad del Ayuntamiento donde esta el Juzgado Municipal y del peligro que corre aun cuando está apeada. Se ocupa en parte de pavimentación; y de la necesidad de trabajo a los obreros que deben darles tanto el Municipio como la Diputación.

La presidencia interesadísima en todos estos problemas recogió las pretensiones de los señores concejales.

La sesión terminó con gran orden a las 9 de la noche.

Ante el altar de la Patria MI CREDO

¡Señor! ¡Señor! Yo te pido que la voz de mi insignificancia vibre recio y suene alto, que sea como una espina de tu corona clavada en todas las conciencias, que lleve un poco de luz de la que rodeó tu figura santa en el monte Tabor y otro poco de las sombras lóbregas que te acompañaron en el Gólgota; que su fervor sea rojo como el fruto sangriento de los granados, como el sol de los crepúsculos que dora las cumbres de los montes y enciende las espumas de los mares.

¡Señor! ¡Señor! Yo quiero que triunfe mi dignidad ya que fué derrotado mi ideal; no permitas que, como los fariseos que han esculpido en su pecho el triste blasón de la apostasia, pasee yo mi honor convertido en andrajos por el campo de los vencedores.

Ahora que son los momentos difíciles, ahora que todos callan yo quiero gritar. Dale a mi voz la valentía de rezar durante la tormenta el credo de la fé monárquica, que proclamé en los días de bonanza.

Deja que me arrodille ante el altar sagrado de mi patria para decir:

«Creo en España la poderosa nación de Occidente única e indivisible, creo en la Monarquía y en el fervoroso cariño filial de sus legítimas hijas las repúblicas de América, creo en la persona de S. M. el Rey D. Alfonso el XIII de los Borbones que fué crucificado en la misma cruz que llevaba sobre el hombro cuando ascendía por el ápero camino para alcanzar la Verdad que es el Amor, creo que resucitará y será subido a los cielos de una inverosímil apoteosis nacional, creo en la libertad y en el ejercicio digno de sus nobles prerrogativas, creo en la comunión espiritual de todos los españoles sobre cuyo corazón debe estar depositada la hostia santa del Patriotismo y creo—sobre todo—en la resurrección de España y en la vida perdurable de su gloria. Amén.»

Chamartin 18-IV-31.

Leónides Gonzalo Calavia.

Las familias aristocráticas que han salido de España

Se ha hablado de la marcha al extranjero de varias familias monárquicas deseosas de acompañar a los Reyes e infantes en su exiliamiento.

Y se apuntaba la creencia de que, cumplido ese deber, se reintegrarían a sus hogares de España.

Ya se sabe que, en efecto, ese es el propósito de la mayoría. El deber hoy de los españoles es permanecer en España. Aquí están nuestros intereses, nuestros amores y nuestro porvenir.

A este respecto dice «La Epoca»:

«Una cosa es que el pensamiento de todo monárquico se halle puesto en quienes, por una ofuscación nacional, se ven en el extranjero, y otra que el español verdaderamente patriota, consciente de sus derechos y de sus deberes, deserte de ellos y se pueda creer desligado del porvenir de la patria.

Lo que ocurrirá es que muchas familias adelantarán su verano, pero una vez terminado éste, regresarán a sus casas».

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo Fernández y Canival MALAGA

De venta en todas las buenas farmacias.—SORIA

La República Catalana

El comercio santanderino hace el boicot a los viajeros catalanes

Ha sido comentadísima la actitud de la mayoría de los comerciantes santanderinos boicoteando a fábricas y Casas catalanas que pretendían venderles sus productos por medio de los simpáticos viajeros que, como se sabe, son los encargados de correr el mundo haciendo el elogio de las cosas que venden y ensanchando la industria y el comercio españoles.

Sin un previo acuerdo, nada más que obedecido a los dictados de su elevada conciencia ciudadana, que les impide ver con satisfacción la desmembración que los nacionalistas catalanes quieren hacer de la sagrada unidad de la patria, se negaron de un modo terminante nuestros comerciantes a compar ni un solo céntimo a los viajeros de aquella laboriosa región que estaban en la plaza dedicados a su admirable labor.

Los viajeros quedaron sorprendidos de la medida, que, como decimos, no obedece a acuerdo alguno. Ellos no tenían la culpa de que sus paisanos pretendiesen tremolar la bandera de la independencia; pero posiblemente reconocieron la razón que le asistía al comercio santanderino para boicotear las procedencias catalanas en tanto que el señor Maciá y los suyos no se den a partido.

En una de las más acreditadas Casas de la plaza se presentó un viajante con el muestrario, y el dueño del comercio, muy finamente, le rogó que no se molestase en mostrarle nada.

—Esta Casa—dijo—ha formado el criterio de no comprar nada a fábricas extranjeras. Lo siento mucho, pero nada me hará modificar mi opinión.

Nos aseguran que ayer fueron bastantes los viajeros catalanes que telegrafaron a sus Casas dándolas cuenta de lo ocurrido y pidiéndolas instrucciones para el caso de que les ocurra lo mismo en las demás provincias españolas.

Las instrucciones a los gobernadores

El ministro de la Gobernación al recibir a los periodistas, les manifestó que ha enviado una circular a los gobernadores dándoles instrucciones.

Se abstendrán en absoluto de intervenir en política partidista, tanto en lo que afecta a las organizaciones de los partidos republicanos, como en cuestiones electorales.

La mas leve transgresión de esta orden implicará la destitución fulminante del gobernador.

En el plazo máximo de 15 días deberán recojer detenidamente toda la provincia, apreciando las necesidades de su región, especialmente en lo que se refiere a la situación de las clases trabajadoras humildes.

Al terminar esta visita redactarán una memoria proponiendo al Gobierno las medidas que considere oportunas para el bienestar de la provincia.

Cuidarán de llevar hasta las últimas aldeas las mejores culturales benéficas y administrativas, formentando la formación de Sindicatos Agrarios y de todo lo que represente organización y esfuerzo colectivo.

También cuidarán de mantener vivo el espíritu ciudadano, organizando conferencias en ciudades y pueblos.

Respecto al orden público, es criterio del Gobierno; máxima amplitud en cuanto sea expresión legítima de ideas y doctrinas políticas y máximo rigor al reprimir desórdenes y atropellos.

Se abstendrán de concurrir oficialmente a ceremonias religiosas y mantendrán con las autoridades religiosas únicamente relaciones de máxima cortesía, cuidando de notificar inmediatamente las extralimitaciones de los ministros del culto en lugares sagrados, en relación en la política y el régimen.

Las autoridades gubernativas serán absolutamente neutrales en asuntos religiosos.

CONTINENTAL AUTO, S. A.

Administración: Glorieta de Quevedo, 5 - MADRID

Servicio diario con Automóviles

cómodos y rápidos

entre

Madrid - Cuadalajara - Soria

por

Alcalá - Jadraque - Atienza (Emp.) - Baraona

Almazán y viceversa

Salida de Madrid: 8 mañana Salida de Soria: 7 1/2 mañana

Tarifa de Precios (2.ª Clase)

| | Pesetas | Pesetas |
|-------------------------|---------|------------------------------|
| MADRID | | |
| Cibeles (discrecional). | | 8,70 |
| Canillejas..... | 0,65 | Jirueque..... 9,50 |
| San Fernando..... | 1,15 | Negredo..... 10,30 |
| Torrejón..... | 1,55 | Rebollosa..... 11,— |
| Alcalá..... | 2,15 | Riofrío..... 11,60 |
| Vta. Meco..... | 3,— | Atienza (empalme)..... 12,10 |
| Azuqueca..... | 3,35 | Cincovillas..... 12,50 |
| GUADALAJARA..... | 4,— | Paredes..... 13,30 |
| Taracena..... | 4,50 | Baraona..... 14,20 |
| Tórtola..... | 5,10 | Villasayas..... 15,— |
| Torre..... | 6,20 | Cobertaleda..... 15,90 |
| Hita..... | 6,80 | Almazán..... 16,70 |
| Casas Galindo..... | 7,80 | Lubia..... 18,60 |
| Miraelrío..... | 8,— | Los Rábanos..... 19,60 |
| | | SORIA..... 20,10 |

(Impuesto del timbre a cargo del público).

Salida HOTEL COMERCIO desde el día 1.º de Abril

JARABE FAMEL TOS BRONQUITIS TUBERCULOSIS

(Dice el Heraldo de Madrid)
LOS OTROS

Saludo y consejo a la Prensa monárquica y a la insospechadamente republicana

Somos leales. ¡Salud, camaradas de la otra acera! ¡Salud y valor para permanecer en ella! No duelan prendas. Con verdadera melancolía—entre tanto júbilo no sienta mal su poquito de melancolía—contemplamos el espectáculo de la timidez vergonzante y del cambio brusco de dirección.

¿Por qué esa falta de valor? Ahora que es romántico eso de ser monárquico no se encuentra uno, y el más decidido de todos lo es con reservas y sutilezas conciliadoras. Y esto no está bien. Hay que tener un criterio. Como le hemos tenido nosotros durante los años indignos en que, por lo que éramos, decir lo que decíamos suponía la persecución, las multas a granel, la agresión prometida, la expulsión en amenaza, el intento continuo de humillación, etc. Ahora, cuando ya no hay ese peligro inminente, no decimos más que dijimos antes, siempre que nos fué posible. Por eso podemos aconsejar con el ejemplo. Hay que ser consecuentes. Hay que tener el valor de las propias convicciones. Pero, claro, en primer término hay que tener convicciones.

Esté tranquila la "buena" Prensa; exponga sus ideas si son honradas; sea monárquica limpiamente, serenamente. Nadie ha de perseguirlos. Ha de verse así que la República es la libertad y el respeto sagrado a las ideas. No seremos nosotros—como ellos eran—los que intriguemos para echarles encima los caballos de la indignación, la persecución del Gobierno republicano, sea éste cual fuere. No urdiremos jamás ninguna maniobra para sojuzgarlos; no intentaremos arruinar a sus Empresas como alguien se había propuesto con nosotros. Nosotros somos personas honestas. Somos republicanos, señor; somos republicanos, somos demócratas, somos, en una palabra, buenas personas. Por esto nos permitimos aconsejar a todos los periódicos de la derecha que no naden entre dos aguas. De nuestras columnas no ha de salir jamás el dardo que pretenda herirlos mortalmente. Fuera cobardías, que ya no es posible la arbitrariedad como norma de gobierno. Cada cual que piense como quiera. Esta ha de ser precisamente la norma de la nueva España.

Erupciones DE LOS NIÑOS

Se curan con rapidez con
Depurativo infantil y Pasta Porosa Caballero
De venta en Droguerías y Farmacias

Se celebra un mitin anarquista y se ataca a Alcalá-Zamora por implantar una república burguesa

De Barcelona.—En la plaza de toros de las Arenas se celebró un mitin, organizado por la Confederación anarquista internacional. Estaba ocupada más de media plaza de toros a pesar de que no se había hecho publicidad. Empezó el acto a las seis. Todos los oradores se expresaron en tonos exaltadísimos, principalmente el anarquista Delabrille, que atacó al clero, de quien dijo que con sus bienes se podía dar dinero a los sin trabajo. Ha arremetido contra el señor Alcalá-Zamora, diciendo que les ha engañado, porque ha traído una República burguesa. Envía, dice, al gobernador de Sevilla, para que ametralle al pueblo. Hay que echar a Alcalá-Zamora de la misma manera que al Rey. Dice que, puesto que se dice que el Rey no ha abdicado, es menester circular órdenes a todos los anarquistas para que acaben con la dinastía. Cuando hablaba el señor Hernández entró en tropel gente protestando de los términos en que se expresaban los oradores, y con este motivo se produjo un incidente y cundió el pánico. La fuerza pública, al cabo de unos minutos logró apaciguar los ánimos.

Una estatua de San Francisco destrozada

Murcia 19.—El monumento a San Francisco ha aparecido esta mañana sin la imagen del Santo, que era una obra de arte del escultor Ros.

En el suelo se han encontrado algunos fragmentos y se supone que después de destrozarla, arrojaron los pedazos al río.

Este hecho ha causado gran impresión y es general la condenación de este bárbaro atropello.

El águila real

En lo atrevido de sus miradas, su aire fiero, lo fuerte de sus miembros y la elevación de su vuelo pareció tan temible esta ave a los poetas antiguos, que la consagraron a Júpiter, convirtiéndola, en cierto modo, en segundo dueño del rayo. Su nido es tan capaz y resistente que en él cabe un hombre sentado, y puesto de pie no le puede derribar por más que patee y forcejee. A él lleva el águila para sus hijos, corderos, liebres, grullas y grandes trozos de carne de ternillos. Se cita el caso de un pobre habitante del condado de Kerry que mantuvo perfectamente a su familia todo un invierno tomando del nido de un águila el sustento que los padres llevaban al nido. Aprovechaba el intervalo entre sus idas y vueltas al nido, y para hacer que durara más el socorro, cortaba con frecuencia las plumas a los aguiluchos para que no se escapasen. Estas águilas son el terror de los mamíferos y de las aves. Atisban al enemigo desde una altura en que apenas se le distingue.

La Compañía de Maderas BILBAO
Oficinas y Fábrica, muelle Churraca Apartado n.º 44.

Ecosy Noticias

Fiestas de Almazán

La Bajada de Jesús

Con animación extraordinaria se están celebrando en la villa Adnamantina sus fiestas.

Nos aseguran personas que han asistido, que este año ha sido una imponentísima manifestación de pueblos el día de la Bajada de Jesús.

La noticia no nos extraña dada la fé religiosa que los adnamantinos tienen en honor y gloria a Jesús Nazareno.

Apesar del mal tiempo reinante no faltará público a las corridas de toros y el Empastre, que por ser el autentico despertador de curiosidad.

Felicitemos a los adnamantinos que saben dar el esplendor a sus fiestas guardando lógicamente la tradición.

El nuevo Gobernador civil de Soria

Ha sido nombrado Gobernador de esta provincia D. Mariano Joven.

El pasado sábado llegó a esta capital donde fué recibido por imponente manifestación, y Alcalde de Soria Comité revolucionario y Banda de música Provincial.

Desde la estación Soria, la manifestación acompañó al Gobernador hasta el Gobierno civil entre continuos vivas y aplausos.

Desde uno de los balcones del Gobierno, el Sr. Joven pronunció un elocuente discurso saludando al pueblo de Soria y a la República siendo muy ovacionado.

Después de posesionarse del cargo salió para Madrid quedando encargado del mando de la provincia el Secretario del Gobierno D. Luis Llorente.

Al saludar al nuevo Gobernador desde estas columnas, le deseamos grata estancia en nuestro país y gran acierto en el mando.

Artigas Arpón, en Soria

Ayer saludamos a D. Benito Artigas Arpón, Redactor Jefe de «La Voz de Madrid» quien pasó el día en Soria.

El Sr. Artigas dentro de breves días será nombrado Director General de Agricultura en España.

Al felicitarle le deseamos gran acierto en el importante cargo.

Si todo el mundo presenciara Sin Novedad en el Frente la paz mundial sería un hecho

La hora de verano

Combatimos siempre y seguiremos combatiendo toda cosa ilógica. El cambio de hora nos pareció que hasta alteraba el sistema nervioso, ya lo dejamos consignado hace muchos días.

Hoy que el Gobierno actual ha tomado la justa determinación de quitarla accendiendo a las numerosas peticiones formuladas por distintos sectores de la opinión pública, nos alegramos mucho de dicha determinación ya que el adelantar la hora no solucionaba mas que perturbaciones en el trabajo; y hasta hacer mal la digestión.

Propósitos del Señor Alcalde

Son enterar a todo concejal del Excmo. Ayuntamiento de todo asunto, toda cuestión pendiente relacionada con el Municipio para que sea estudiada y discutida por el pleno.

En la sinceridad y claro juicio del Alcalde de Soria se revela el deseo propio de una labor beneficiosa para la localidad.

Con tal motivo, justo es que le felicitemos.

Fiesta nacional

En decreto publicado por el Gobierno provisional se ha declarado fiesta nacional el día 14 de Abril fecha de la instauración de la República Española.

El tiempo

En el día de ayer volvimos a ver los «hermosos» copos de nieve. Anoche heló como en pleno invierno y esta mañana han aparecido los puertos y sierras nevadas.

El invierno reinante ayer todo el día muy frío.—La primavera se porta—

Fallecimientos

En la villa de Agreda ha fallecido la virtuosa señora doña Socorro Zabalza, madre de nuestros buenos amigos D. Antonio y D. Manuel Cacho Zabalza, a quienes nos unimos en el sentimiento que les ha afeado.

En Morón de Almazán falleció el once del corriente doña Antonia Valtueña Loranca a la edad de 74 años.

A sus apenados hijos y especialmente a D. Vicente Regaño Valtueña, oficial de la Notaría del Sr. Martínez Alcayna en Madrid les enviamos nuestro sentido pésame.

Quiéza beneficios siembra, ingratiudes recoge.

Liceo de Soria

El Ilmo. Sr. Rector de la Universidad de Zaragoza en telegrama dice lo siguiente:

Ruégole diga prensa clases Universidad reanúndanse Lunes. Salúdole.

El autor del descarrilamiento

Por la Guardia civil ha sido detenido y puesto a disposición del Juez el pastor de 19 años Joaquín Vigil Crespo, quien se hallaba en el sitio denominado Guarsero del término de Medinaceli, habiéndose confesado autor de ser él quien colocó un tornillo viejo en la unión de railes que produjo el descarrilamiento del tren en el Kilometro 169 de la línea M. Z. y A.

Sin Novedad en el Frente

La película que ha conmovido al mundo

El Partido Socialista Obrero de Soria

Se nos asegura, que muy en breve, por prestigiosos elementos de esta ciudad se realizarán las gestiones conducentes al caso para construir el Partido Socialista Obrero.

Virgilio Soria

Desde hace dos días ha dejado de pertenecer a la Redacción de «Avisador Numantino» el inteligente escritor D. Virgilio Soria. Esta determinación voluntaria obedece a razones profesionales y a nuevas actividades en política que en breve comenzará el Señor Soria en esta localidad.

Le deseamos muchos triunfos.

Cine Ideal

El estreno de la producción sonora de la U. F. A. «La Mujer en la luna», verificado ayer, constituyó un gran éxito. Fritz Lang el creador de la ciudad sobre las ciudades de «Metropolis» ha lanzado esta vez su fantasía por otros derroteros, y ha realizado—cinematográficamente hablando—ese viaje al satélite de la tierra, que es una maravilla de técnica. La escena del disparo del auto cohete, que mereció ser aplaudida en los principales cinemas de Europa y América, causó también gran asombro en nuestro público por lo admirable de su realización.

CORRESPONSAL

necesita importante casa comercial Barcelona
- - - buen sueldo y comisión - - -
Se exige fianza: Veinte mil pesetas papel de Estado o metálico, inutil sin este requisito,
Escribir A. B. Vergara, 11, Barcelona

El jueves un gran programa misto, con la película muda, titulada «Luna de miel» producción «Emelka» por Margot Landa y Herald Pausen, y muy en breve la tan esperada producción sonora de universal renombre «Sin Novedad en el Frente», la película que ha conmovido al mundo.

Palace-Cinema

«Por una Rubia»—John Gilbert se ve acusado de asesinato. Hasta que era rubia declara en su favor y su reputación queda reivindicada.

En esta película las admiradoras de John Gilbert tendrán ocasión de contemplarlo nuevamente sin bigote, que luego de «El Gran Desfile» se dejó crecer y no volvió a quitárselo nunca.

«Por una Rubia» se estrenará mañana martes en el Palace-Cinema.

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA

Sud América Express

Barcelona-Rio-Santos-Montevideo y Buenos Aires

25 Abril 'Giulio Cesare,

15 Mayo 'Dulio,

7 Junio 'Giulio Cesare,

Expléndidas instalaciones de Cámara. Gran confort en todos los servicios. En Tercera Clase, médico y personal sanitario españoles, y Cocina Española.

Agentes Generales, en España Sdad. Italia América-BARCELONA, Rambla Sta. Mónica 1-3 - MADRID, Alcalá 45

Agencias para pasajes de Cámara en Soria

D. EMILIO VAZQUEZ
Caballeros 10



STICKSTOFF SYNDIKAT

¡Agricultores!

Abonad con Nitrato de Cal IG.

Atención

Se garantiza el producto como legítimo solo cuando los sacos llevan la marca

NITRATO DE CAL IG.

Tip. de NOTICIERO DE SORIA



Nada más fácil para las acreditadas

Tabletas de **ASPIRINA**

que el cortar de raíz este dolor.

No afectan al corazón.



Legítimas sólo en el embalaje original „Bayer“.

PROPIETARIOS
Viuda e Hijos de R. J. Chavarri
Lealtad 12.-MADRID

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de
CARABAÑA
Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

AVISO
Rechácese como falsa toda
agua que se venda fuera
de sus botellas origi-
nales y cerradas

Hijo de **Santiago las Heras**

Tejidos. Pañería, Confecciones y
Géneros de punto
Especialidad en artículo blanco

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Batería
de Cocina y Muebles - Extenso y variado surtido en
Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin
competencia - Grandes reformas - Sección de 0,95

Canalejas 59 SORIA

Farmacia y Droguería del Centro

DE
A. Plaza
Químico y Farmacéutico

Especialidades nacionales y extranjeras. Apósi-
tos. Inyectables. Aguas minerales. Especialidad
en despacho de recetas con medicamentos ge-
nuinamente puros de las mejores casas Europeas

Depositario exclusivo

del Alcoholaturo, Abrotano Macho y demás pro-
ductos de la ALCOHOLERA ESPAÑOLA

Canalejas, 44 - Soportales - SORIA

REPRESENTANTES

Presión en rubros y capitales importantes, para artículo
gran venta y comisión compatible con cualquier empleo

West—Apartado 748.—BARCELONA

15—15

Banco de Aragón

ZARAGOZA
Capital..... 20.000.000 de pesetas
Reservas.... 6.100.000

SUCURSALES

En Capitales:
MADRID Avenida del Conde de Peñalver, 13.
HUESCA Coso Bajo, 12 y 14.
TERUEL Plaza de D. Carlos Castel, 20 y 21.
LERIDA Rambla de Fernando, 2.
SORIA Plaza de Aguirre, 3.
VALENCIA Plaza de Emilio Castelar, «La Equitativa».

En otras plazas:

Alcañiz-Almazán-Ariza-Ayerbe
Balaguer-Barbastro-Burgo de
Osma-Calatayud-Caminreal-Ga-
riñena-Caspe-Daroca-Ejea de
los Caballeros-Fraga-Jaca
Molina de Aragón-Monzón-Sa-
riñena-Segorbe-Sigüenza-Ta-
razona y Tortosa

Agencias en Ademúz

Oficina de cambio en la esta-
ción Internacional de Canfranc
BANCA - BOLSA - CAMBIO
- Caja de Ahorros -
Cuatro por ciento anual
Saldo en 31 de Diciembre de Diciem-
bre de 1930

PTAS. 52.244.803'89
en 33.677 libretas en Circulación

Los imponentes de la Caja de Aho-
rros del BANCO DE ARAGON tien-
en, además de sus capitales impues-
tos, sólidamente invertidos, la garan-
tía del capital y reservas del Banco
que ascienden a

26.100.000,00 PTAS.

Préstamos con garantía de finca,
rústicas y urbanas por cuenta del
Banco Hipotecario de España, libres
de comisión.

Plaza de Aguirre, 3
SORIA

SE VENDEN herramientas de ce-
rrajería en magní-
fico uso.
Para tratar con su dueño Manuel de
Pérez, Plaza de a Leña n.º 15, Soria

OSBORNE Y COMPAÑIA

CASA FUNDADA EN 1772
VINOS FINOS DEL PUERTO Y JEREZ

Puerto de Santa María (Andalucía)

Amontillado fino Cequinero. Amontillado Fino
- Quinta.-Quina Osborne, Solera Imperial -

Coñacs Veterano y tres 000.—COÑACS DE POSTIN

PENSION MERCEDES

La más económica y que reúne el mejor
confort.

Trato esmerado, comodidades y cocina
castellana.

La mejor de todas las pensiones, tanto por
el punto céntrico donde está instalada, como
por la sencillez y buen condimento en las
comidas.

Visítad **Montera 31 pral.** y quedaréis convencid
Habitaciones a precios reducidos

¡OH QUE PLACER DE UN DIA DE GAZA!

... si se lleva una escopeta Hispano Inglesa
Se remite catálogo gratis mencionando
este periódico y solicitándolo al
DIRECTOR DE LAS FABRICAS
HISPANO INGLESA - EIBAR

CINE IDEAL.-El Salón de Moda

COLEGIO DE LA SAGRADA FAMILIA

INTERNADO CATOLICO

Dedicado a los alumnos de ambos Bachilleratos y
Normal de Maestros; preparación para carreras espe-
ciales; lecciones de Mecanografía, etc.

DIRECTOR

D. JUAN JOSE DE PABLO ROMERO.-Presbítero

Plaza de Aguirre, 3, dupdo. - Apartado 28

Se admiten alumnos, internos,
mediopensionistas y externos

FABRICA DE CAL
DE

José Dominguez

Existencia permanente de clase inme-
jorable a precios económicos.
PEDIDOS REAL N.º 79.—SORIA
Se sirve a domicilio

La Unión y España
El Fénix

Compañía de Seguros Reunidos
Agentes en todas las provincias
España, Francia y Portugal
48 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS CONTRA LA VIDA

Subdirector en Soria.
DON RAFAEL ARJONA
OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

ESTAN SUS
PIES
HIRCHADOS
ARDIENTES
CANSADOS
SUBROSOS
SENSIBLES
DOLIDOS
SI PADECE DE
CALLOS
DUREZA
GRIETA
AMPOLLAS
SABARONES
CONTUSIONES
NADA ENCONTRARA MEJOR QUE UN BAÑO CON
SALIBAN
Paquete para un baño: 35 cént.
FARMACIAS Y DROGUERIAS

PEDRO ESPINEL

Automóviles de alquiler

a 40 y 50 céntimos el kilómetro

Calle de Numancia, 41. Teléfono n.º 80

S O R I A

GRAN ALMACEN
DE

Maderas, vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa
Tejera, 32 - Teléfono, 41 - SORIA

DOMINGO MODREGO

CAMION DE TRANSPORTE PARA QUIEN LO DESEE

SUCURSAL EN CALATAYUD

FRENTE A LA ESTACION M. Z. A.

TELEFONO EN CALATAYUD N. 39

SOLDADURA AUTOGENA

DE

Julio Santa María

Carretera de Logroño

Reparación de automóviles, Construcción y reparación de
maquinaria en general, Soldadura autógena.

Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de ele-
mentos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los tra-
bajos en mecánica y ajustes.

Precios económicos